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Сён ня аў та ма ты за ва ны пра цоў ныя мес цы амаль усіх ура чоў 
і рэ гіст ра ту ры, што ро біць маг чы мым за каз та ло на праз ін тэр нэт 
не толь кі ў буй ных га ра дах. Шэ раг спе цы я ліс таў воб лас ці 
па вы ша юць аду ка цыю пад час вэ бі на раў — ан лайн-кан фе рэн цый, 
якія ла дзіць для іх Бе ла рус кая ме ды цын ская ака дэ мія 
пас ля дып лом най аду ка цыі. Да рэ чы, да ступ ныя ў шэ ра гу 
сі ту а цый і ан лайн-кан суль та цыі спе цы я ліс таў больш вы со кай 
ква лі фі ка цыі. Элект рон ны рэ цэпт дзей ні чае па куль у Стоўб цах, 
Слуц ку і Са лі гор ску, ад нак да во лі хут ка прак ты ка бу дзе па шы ра на. 
Тэх ніч ныя маг чы мас ці до сту пу да ін тэр нэ ту за бяс печ вае 
Бел тэ ле кам.

Укам плек та ва насць кад ра мі ва ўста но вах ахо вы зда роўя Мін скай 
воб лас ці скла дае сён ня 75 пра цэн таў, але гэ та не па ні жае да ступ нас ці 
мед да па мо гі. Сё ле та ў воб лас ці на ра бо ту вый шлі 467 ма ла дых ура-
чоў і 716 спе цы я ліс таў з ся рэд няй ме ды цын скай аду ка цы яй. За клю-
ча ны 183 мэ та выя да га во ры. На пра ця гу шас ці га доў ахо ву зда роўя 
воб лас ці па поў няць 552 ця пе раш нія сту дэн ты. Да 2020 го да за вер-
шыц ца пе ра ход на ар га ні за цыю ра бо ты па прын цы пе ўра ча агуль най 
прак ты кі, чые паў на моц твы іс тот на па шы ра ны, па коль кі яны бя руць 
на ся бе і функ цыі вуз кіх спе цы я ліс таў. За тры апош нія га ды ўжо ча ты-
ры рай цэнт ры і ўся вяс ко вая мед да па мо га пе ра бу да ва лі ра бо ту та кім 
чы нам, па ве дам ляе на чаль нік ад дзе ла ля чэб на-пра фі лак тыч най 
да па мо гі га лоў на га ўпраў лен ня ахо вы зда роўя Мінск ага аб-
лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та Воль га ЛА ЗА РА ВА.

Два га ды ў Круп скім ра ё не пра цуе пе ра соў ны фель чар ска-аку-
шэр скі пункт. Ён быў утво ра ны на ба зе трох ста цы я нар ных ФА Паў, 
тэ ры та ры яль на бліз ка раз ме шча ных, — там аб слу гоў ва лі ся 1300 ча ла-
век. «Жы ха ры вель мі за да во ле ны, — ад зна чае га лоў ны па за штат ны 
спе цы я ліст па пяр віч най ме ды цын скай да па мо зе га лоў на га 
ўпраў лен ня ахо вы зда роўя Мі набл вы кан ка ма Іры на ЛО БАХ. — 
Скла дзе ны гра фік вы ез даў так, каб у кож ную вёс ку бы ла маг чы масць 
на вед вац ца адзін-два ра зы ў ме сяц. Та кім чы нам, па цы ен ты атры ма лі 

зруч ную маг чы масць і здаць ана ліз кры ві, і прай сці кар дыя гра му, 
вы яз джае і аку шэр ка. Агля ды пра вод зяц ца як не па срэд на ў асна-
шча ным усім не аб ход ным аў та ма бі лі, так і ў хат ніх умо вах».

У на ступ ным го дзе Уз дзен ская цэнт раль ная ра ён ная баль ні ца бу-
дзе прак ты ка ваць ра бо ту пе ра соў на га тэ ле ме ды цын ска га комп лек су, 
асна шча на га ўльтра гу ка вым аб ста ля ван нем, су час най ла ба ра то ры-
яй. Ён бу дзе вы яз джаць ва ўсе ад да ле ныя вёс кі ра ё на.

Да па мо гу на вёс цы аказ ва юць у Мін скай воб лас ці 386 ФА Паў, 
39 участ ко вых баль ніц, 153 ам бу ла то рыі. Ва ўсіх вяс ко вых ам бу ла то-
ры ях пра цу юць ужо ўра чы агуль най прак ты кі — уні вер саль ныя спе-
цы я ліс ты, якія аказ ва юць пра фі лак тыч ную і ля чэб ную мед да па мо гу 
да рос ла му і дзі ця ча му на сель ніц тву, пра вод зяць пяр віч ныя агля ды 
дзя цей для па ступ лен ня ў да школь ныя ўста но вы. Яны ва ло да юць 
не аб ход ны мі для пяр віч на га агля ду ве да мі ў га лі не не ўра ло гіі, аф-
таль ма ло гіі, ота ры на ла рын га ло гіі, хі рур гіі.

Ня гле дзя чы на тое, што, па вод ле ўста ноў ле на га са цы яль на га 
стан дар ту, адзін ФАП па ві нен аб слу гоў ваць 800—1000 ча ла век, ёсць 
і та кія, дзе аб слу гоў ва юц ца ўся го ка ля 300—350. З ра ён ных па лі клі нік 
і баль ніц на ФА Пы рэ гу ляр на для пра вя дзен ня кан суль та цый вы яз-
джа юць ура чы. Фель ча ры па вы ша юць аду ка цыю па вод ле су час ных 
па тра ба ван няў. Ча сам по бач з імі пра цу юць і па моч ні кі ўра ча.

На пер шым эта пе ака зан ня мед да па мо гі не за леж на ад та го, у 
га рад ской або сель скай мяс цо вас ці мы пра жы ва ем, на ад на го ча ла-
ве ка з бюд жэ ту вы дат коў ва ец ца 308 руб лёў у год. На Мін шчы не до ля 
сель ска га на сель ніц тва скла дае 43 пра цэн ты (па кра і не 22 пра цэн ты). 
З 1990 го да ў воб лас ці за хоў ва ец ца ад моў ны пры рост на сель ніц тва. 
Ле тась па каз чык смя рот нас ці склаў 13,9 на 100 ты сяч на сель ніц тва, 
а на ра джаль насць — 13,4.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

АД ПА ЛІ ТЫ КІ АД ПА ЛІ ТЫ КІ 
ДА РЫ БА ЛОЎ СТВАДА РЫ БА ЛОЎ СТВА
Мі ха іл Мяс ні ко віч пра вёў 
су стрэ чу з па слом Іра на
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ пра вёў су стрэ чу 
з Над звы чай ным і Паў на моц ным 
Па слом Іс лам скай Рэс пуб лі кі 
Іран у Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
Мас та фой Авей сі.

Пад час су стрэ чы асноў ная ўва га бы-
ла ад да дзе на двух ба ко ва му су пра цоў-
ніц тву, уклю ча ю чы ганд лё выя, эка на-
міч ныя і па лі тыч ныя пы тан ні, а так са-
ма аб ме ну дэ ле га цы я мі па між дзвю ма 
краі на мі. Ба кі так са ма раз гле дзе лі вы ні кі 
апош ніх пе ра га во раў дзвюх кра ін па між 
эка на міч ны мі дэ ле га цы я мі дзяр жаў у 
та кіх га лі нах, як сель ская гас па дар ка, 
ахо ва зда роўя, ме ды цын скае аб ста ля-
ван не і ры ба лоў ства.

УДАС КА НА ЛІЦЬ УДАС КА НА ЛІЦЬ 
НА ВУ КО ВУЮ НА ВУ КО ВУЮ 
СФЕ РУСФЕ РУ
У верх няй па ла це вы пра ца ва лі 
пра па но вы па па ляп шэн ні 
дзей нас ці га лі ны
У Са ве це Рэс пуб лі кі пад 
кі раў ніц твам стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча ад бы ла ся на ра да, 
у якой узя лі ўдзел кі раў ні кі пад груп 
і чле ны між ве да мас най ра бо чай 
гру пы для вы пра цоў кі пра па ноў 
па ўдас ка на лен ні на ву ко вай сфе ры 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

У хо дзе ме ра пры ем ства аб мер ка ва-
ны пы тан ні, якія да ты чац ца на ву ко вай, 
на ву ко ва-тэх ніч най і іна ва цый най дзей-
нас ці, на ву ко ва га за бес пя чэн ня перс-
пек тыў на га раз віц ця рэ аль на га сек та ра 
эка но мі кі і пры яры тэ таў са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
на ся рэд не- і доў га тэр мі но вую перс пек-
ты ву, пад рых тоў кі, атэс та цыі і за ма ца-
ван ня кад раў най вы шэй шай на ву ко вай 
ква лі фі ка цыі, кі ра ван ня на ву ко вай сфе-
рай і яе фі нан са ван ня, ма тэ ры яль на га і 
пен сій на га за бес пя чэн ня на ву коў цаў і 
пра фе сар ска-вы клад чыц ка га скла ду.

ПРА ГНО ЗЫ 
І РЭ ГУ ЛЯ ВАН НЕ
Се на тар узяў удзел 
у між на род най кан фе рэн цыі
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, бюд жэ це 
і фі нан сах Ула дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ 
пры няў удзел у XVІІІ Між на род най 
на ву ко вай кан фе рэн цыі «Праб ле мы 
праг на за ван ня і дзяр жаў на га 
рэ гу ля ван ня са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця», якая прай шла ў 
На ву ко ва-да след чым эка на міч ным 
ін сты ту це Мі ніс тэр ства эка но мі кі 
Бе ла ру сі.

Пар ла мен та рый вы сту піў з дак ла дам 
на тэ му «Аб удас ка на лен ні ін вес ты цый-
на га і бюд жэт на га за ка на даў ства ў Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь». На кан фе рэн цыі 
так са ма аб мяр коў ва лі ся пы тан ні рэа лі-
за цыі Мэт устой лі ва га раз віц ця на на-
цы я наль ным і рэ гі я наль ным уз роў нях, 
струк тур най і мак ра эка на міч най па лі-
ты кі, па вы шэн ня эфек тыў нас ці знешне-
эка на міч ных ад но сін, рэ гу ля ван ня са-
цы яль на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны, 
эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня ча ла ве ча га 
па тэн цы я лу, па вы шэн ня кан ку рэн та-
здоль нас ці рэ аль на га сек та ра эка но мі-
кі, іна ва цый на-ін вес ты цый на га раз віц ця 
эка но мі кі і ін шыя.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

Аб гэ тым за яві ла стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і 
са цы яль ным раз віц ці Іры на СТА РА ВОЙ ТА ВА 
на фо ру ме «Ро ля ін тэ лі ген цыі ў раз віц ці 
са цы яль най сфе ры вёс кі», пад час яко га 
ўдзель ні кі аб мер ка ва лі перс пек ты вы 
раз віц ця ма лых на се ле ных пунк таў, 
за ня тас ці сель ска га на сель ніц тва, пы тан ні 
ме ды цын ска га, са цы яль на га і бы та во га 
аб слу гоў ван ня, а так са ма аду ка цыі.

— Упер шы ню Са вет Рэс пуб лі кі пра во дзіць 
та кі фо рум з удзе лам сель скай ін тэ лі ген цыі. 
На яго за про ша ны на стаў ні кі, ура чы, ра бот-
ні кі сель скай гас па дар кі, прад стаў ні кі вы ка-
наў чай ула ды. Та кая ад кры тая раз мо ва да-
зво ліць нам сфар му ля ваць неш та на кшталт 
рэ за лю цыі, якая ста не да рож най кар тай для 
за ка на даў чай ра бо ты на шых се на та раў, — 
пад крэс лі ла Іры на Ста ра вой та ва. — Ужо 
ця пер удзель ні кі фо ру му ад зна ча юць, што 
вель мі шмат зроб ле на па раз віц ці са цы яль-
най інф ра струк ту ры ў вёс цы. Па бу да ва ны 
аг ра га рад кі, фак тыч на вы ра ша ны пы тан ні 
са школь ны мі ўста но ва мі, ажыц цёў ле на га-
зі фі ка цыя, пра цу юць цэнт ры куль ту ры, раз-
ві ва ец ца аг ра- і эка ту рызм. Нам ёсць чым 
га на рыц ца, але ха пае пы тан няў і праб лем, 
якія трэ ба вы ра шыць.

На мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, 
куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці Вік тар 
СІ РЭН КА рас ка заў, што пар ла мен та рыі вы-
ву чаць пы тан ні пра да стаў лен ня жыл ля ма ла-
дым спе цы я ліс там. Акра мя та го, бу дзе раз-
гле джа на маг чы масць зні жэн ня пад атко вай 
на груз кі на вы пуск ні коў на ву чаль ных уста-
ноў, якія тра пі лі ў вёс кі па раз мер ка ван ні. 
Да рэ чы, час цей за ўсё да Вік та ра Сі рэн кі як 
на мес ні ка стар шы ні Мінск ага аб лас но га вы-
ка наў ча га ка мі тэ та мо ладзь звяр та ец ца з бы-
та вы мі пы тан ня мі.

Вік тар Сі рэн ка так са ма па дзя ліў ся ста тыс-
ты кай: па вод ле яго слоў, сён ня ў Мін скай 
воб лас ці за ста ец ца ка ля 60% ма ла дых спе-
цы я ліс таў, якія ўпер шы ню тра пі лі на ра бо-
ту пас ля ўні вер сі тэ та за ме жы рай цэнт раў. 
«Мы па він ны раз гля даць ужо не трох га до-
вую «асе ласць» ма ла дых спе цы я ліс таў — мы 
хо чам гля дзець да лей і вы ву чыць пя ці га до вы 
тэр мін», — да даў пар ла мен та рый.

Ад ным з най важ ней шых кі рун каў раз віц-
ця са цы яль най сфе ры вё сак з'яў ля ец ца за ха-
ван не куль тур ных тра ды цый, упэў не ны член 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль-
ным раз віц ці Мі ка лай АЛ ДА НАЎ. Па вод-
ле яго слоў, асаб лі вую ўва гу трэ ба ўдзя ліць 
раз віц цю дзі ця чай твор час ці ў вёс ках. «Ці-
ка вых ідэй у кож ным рэ гі ё не шмат, гэ тым 
во пы там прос та трэ ба дзя ліц ца. Мак сі маль на 
вы ка рыс тоў ваць па тэн цы ял прад стаў ні коў 
ін тэ лі ген цыі, якія сыш лі на за слу жа ны ад па-
чы нак, але яшчэ поў ныя сіл і га то выя быць 
іні цы я та ра мі но вых пра ек таў», — да даў Мі-
ка лай Ал да наў.

Ас но вай якас на га раз віц ця вё сак па він на 
стаць інф ра струк ту ра — гэ та і дзі ця чы сад, і 
шко ла, і баль ні ца, і ўста но ва куль ту ры. Па-
доб ны комп лекс за ці ка віць мно гіх лю дзей, 
па спя хо выя пры кла ды ёсць і ў на шай кра і не, 
да даў Мі ка лай Ал да наў. «Ёсць та кая прак ты-
ка, ка лі ма ла до му ча ла ве ку да плач ва юць за 
ўзрост, за ак тыў ны ўдзел у гра мад скім жыц ці, 
за ад мо ву ад ку рэн ня, за пе ра мо гі яго дзя-
цей у якіх-не будзь кон кур сах і алім пі я дах. 
Та кі па ды ход кі раў ні ка мо жа ства рыць на-
леж ныя ўмо вы, пры якіх на ват га ра джа не 
бу дуць імк нуц ца у вёс ку», — упэў не ны пар-
ла мен та рый.

Удзель ні кі фо ру му азна ё мі лі ся з ра бо тай 
ААТ «Азя рыц кі-Аг ра» ў аг ра га рад ку Сла ба да 
Сма ля віц ка га ра ё на, дзе ме лі маг чы масць 
па дзя лі цца во пы там і ба чан нем тых ці ін шых 
ас пек таў. Пас ля гэ та га ў Са ве це Рэс пуб лі кі ад-

бы ло ся пле нар нае па ся джэн не пад кі раў ніц-
твам стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха і ла 
МЯС НІ КО ВІ ЧА.

— Ін тэ лі ген цыі ад во дзіц ца асаб лі вая ро ля ў 
раз віц ці вёс кі. На стаў ні кі і ўра чы, ве тэ ры на ры 
і аг ра но мы, ра бот ні кі куль ту ры і прад стаў ні кі 
ін шых пра фе сій, якія пра цу юць у сель скай 
мяс цо вас ці, — гэ та адзі ная ка ман да. Ад іх 
ад но сі н да пра цы, па во дзі н, ак тыў нас ці за-
ле жыць са цы яль ная ат мас фе ра ў вёс цы. Па-
трэб на і са ма ар га ні за цыя, — ад зна чыў Мі ха іл 
Мяс ні ко віч. — Ёсць за да чы, якія па тра бу юць 
су мес най кар пат лі вай пра цы. Нам усім ра-
зам вар та ства рыць та кія ўмо вы, каб пе ра ва гі 
сель ска га жыц ця ста лі ві да воч ныя.

Афі цый ная па зі цыя дзяр жа вы та кая: усе 
тэ ры то рыі па він ны раз ві вац ца раў на мер на. 
Ад па вед на, і га ра джа нам, і сель скім жы ха рам 
па ві нен быць да ступ ны адзі ны па кет са цы-
яль ных вы год. Мі ха іл Мяс ні ко віч да даў, што 
ба чыць не да хо пы ў сфе ры па слуг, так са ма 
яго хва люе ад ток спе цы я ліс таў з вё сак. «Але 
га лоў нае, што змя ня ец ца ма раль на-псі ха ла-
гіч ная аб ста ноў ка. Зні кае ад чу ван не ней кай 
без вы ход нас ці вёс кі. Ня хай гэ та не ма тэ ры-
яль ная, але, па га дзі це ся, важ ная ка тэ го рыя. 
Мяс цо выя ўла ды па він ны ўліч ваць гэ та ў сва-
ёй ра бо це, не лі чыць гэ та дро бяз зю», — пад-
крэс ліў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

Мі ха іл Мяс ні ко віч па абя цаў удзель ні кам 
фо ру му, што чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі бу дуць 
уліч ваць у за ка нат вор чым пра цэ се вы ка за-
ныя пра па но вы і ідэі. «Су час на му гра мад ству 
для раз віц ця па трэб ныя су час ныя сіг на лы, 
ак ту аль ная па вест ка. Каб узяць усё леп шае, 
на пра ца ва нае па пя рэд ні мі па ка лен ня мі, іні-
цы я ваць і ў за ко нах за ма ца ваць но выя ра-
зум ныя і эфек тыў ныя кі рун кі раз віц ця бе ла-
рус кай гра ма дзян скай су поль нас ці», — да даў 
спі кер верх няй па ла ты.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by

Сма ля віц кі ра ён.

У ЦЭНТ РЫ ЎВА ГІ

ПЕ РА ВА ГІ СЕЛЬ СКА ГА ЖЫЦ ЦЯ: 
ад ма ры да рэ аль нас ці

Са вет Рэс пуб лі кі пра цуе над да рож най кар тай са цы яль на га раз віц ця вёс кіСа вет Рэс пуб лі кі пра цуе над да рож най кар тай са цы яль на га раз віц ця вёс кі

БУДЗЬ ЦЕ ЗДА РО ВЫ!

У ЗО НЕ У ЗО НЕ 
ДА СТУП НАС ЦІДА СТУП НАС ЦІ
Усе пра цоў ныя мес цы ва ўста но вах ахо вы зда роўя Усе пра цоў ныя мес цы ва ўста но вах ахо вы зда роўя 
Мін скай воб лас ці бу дуць кам п'ю та ры за ва ныя да 2020 го даМін скай воб лас ці бу дуць кам п'ю та ры за ва ныя да 2020 го да

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.


